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EUROPA 

 
 

Białoruś  
 
Brześć  
 2 maja z okazji Dnia Polonii, Dnia Flagi Narodowej i Święta 3 Maja w KG RP w Brześciu 
zorganizowane zostało okolicznościowe spotkanie z przedstawicielami mniejszości polskiej oraz polskimi 
duchownymi z całego okręgu konsularnego, miejscowymi środowiskami kulturalnymi i opiniotwórczymi, z 
udziałem władz lokalnych i przedstawicielami polskiego pogranicza. Na przyjęciu obecni byli ze strony 
władz miejscowych wicegubernator Kriwcow, mer miasta Pałyszenkow, a także przewodniczący rady 
miejskiej Mosko. Przyjęcie poprzedzone zostało uroczystością wręczenia pierwszych Kart Polaka dla osób 
najstarszych i najbardziej dla polskości zasłużonych.   
 Z uwagi na niemożność skorzystania z sali teatralnej (po uzyskaniu zgody na występ została 
ona, pod naciskiem władz wycofana - w ostatniej chwili zaproponowano udostępnienie małej sali 
teatralnej, co jednak zupełnie nie odpowiadało potrzebom) w godzinach popołudniowych w jednym z 
podbrzeskich kościołów odbył się koncert artystów Opery Warszawskiej z repertuarem moniuszkowskim.  
 3 maja grupa kombatantów z Brześcia i okolic dzięki pomocy Konsulatu Generalnego wzięła 
udział w obchodach Dnia Konstytucji 3 Maja w Terespolu. Kombatanci otrzymali ponadto od KG berety 
z wyszytymi stopniami oficerskimi, na jakie zostali ostatnio awansowani. Znaczna grupa Polaków z 
Brześcia i okolic, Pińska oraz Baranowicz wzięła (dzięki transportowemu wsparciu ze strony KG) udział w 
obchodach świątecznych organizowanych przez Ambasadę i Wydział Konsularny w Mińsku.  
 
Grodno  
 Uroczystości Dnia Polonii i Polaków za Granicami w Grodnie zapoczątkowane zostały 
uroczystym wręczeniem Kart Polaka w konsulacie. Dokonano tego w obecności senatora Stanisława 
Karczewskiego oraz przedstawicieli ZPB.  Pierwszy dokument otrzymał ostatni żyjący obrońca Grodna z 
1939 roku, 88-letni Kazimierz Tumiński, pozostałe zasłużeni żołnierze AK, Sybiracy, kombatanci WP 
oraz przedstawiciele środowisk twórczych. Odbierający Karty nie kryli wzruszenia, podkreślali, iż dla nich 
ma ona przede wszystkim wagę symbolu potwierdzającego ich przynależność do narodu polskiego i jest 
dowodem pamięci Ojczyzny o rodakach pozostałych na Kresach w wyniku zmiany granic po II wojnie 
światowej.  
 2 maja w Święto Polonii i Polaków za Granicą z inicjatywy Związku Polaków na Białorusi 
odbył się w Grodnie koncert zespołu LOMBARD. Mimo, iż placówka wystąpiła o wizy dla członków 
zespołu z odpowiednim wyprzedzeniem, zostały one wydane w przeddzień imprezy. Koncert odbył się na 
zaimprowizowanej scenie na wewnętrznym podwórzu przy konsulacie, gdyż organizatorom odmawiano 
wynajęcia innych, stosownych pomieszczeń. Trudne, wręcz spartańskie warunki, jeszcze bardziej 
wzmocniły atmosferę entuzjastycznego przyjęcia imprezy przez publiczność (ok. 300-400. osób). Zespół 
zaprezentował kilka swoich starych i nowszych przebojów, utwory zespołu PERFEKT oraz archiwalne 
nagranie „Murów" Jacka Kaczmarskiego. 
 Następnego dnia obchody Święta Konstytucji 3 Maja organizowane przez KG RP w Grodnie 
rozpoczęto uroczystą Mszą Świętą w intencji Ojczyzny celebrowaną przez kilkunastu księży w Kościele 
Pobernardyńskim. Po mszy w świątyni odbył się doskonale przyjęty przez zgromadzonych koncert 
solistów Teatru Wielkiego z Warszawy „Znasz li ten kraj", będący kompilacją oper i pieśni Stanisława 
Moniuszki. Ostatnim elementem obchodów było przyjęcie w konsulacie głównie dla przedstawicieli 
środowisk polskich oraz gości zaproszonych z Polski. Pierwszy jego przyjazd i pobyt w środowiskach 
polskich na Białorusi był doskonałą okazją do zapoznania się z wieloma istotnymi problemami życia 
Polaków na Grodzieńszczyźnie. Istotny z tego punktu widzenia był jego pobyt we wsi Sopoćkinie, 
podczas którego doszło do spotkania z mieszkańcami i wspólnego odwiedzenia miejsc pamięci 
pomordowanych Polaków. 
 
Mińsk  
 W dniach 1-3 maja w mińskim okręgu konsularnym odbyły się obchody Dnia Polonii, Dnia 
Flagi Narodowej oraz Konstytucji 3 Maja z udziałem Zespołu Tańca Ludowego Uniwersytetu Marii 
Curie-Skłodowskiej z Lublina. 
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 1 maja uroczystości odbyły się w Borysowie dzięki uprzejmości i wsparciu tamtejszych polskich 
księży katolickich. Odprawiona została msza św. za Polaków mieszkających poza granicami kraju. Kościół 
stał się również miejscem, gdzie odbył się koncert o charakterze patriotycznym. Zarówno na mszy św., jak 
również na koncercie było obecnych ponad 400 osób reprezentujących polskie środowiska z Borysowa, 
Żodina, Mińska oraz Postaw. 
 Tego samego dnia w godzinach wieczornych odbyły się uroczystości rocznicowe w Iwieńcu 
poprzedzone mszą św. w miejscowym kościele. W Domu Polskim odbył się uroczysty koncert. 
 Na 2 maja zaplanowano koncert galowy z udziałem chórów polonijnych oraz artystów z Polski. 
Mimo wcześniejszych zapewnień o możliwości zorganizowania koncertu, władze miejscowe 
poinformowały 30 kwietnia o braku zgody na wynajęcie sali. Podobna sytuacja miała miejsce przy próbie 
wynajęcia kolejnych sal. Ostatecznie koncert odbył się w małej sali teatralnej w dolnej części „Kościoła 
Czerwonego”. Uroczystość z udziałem ambasadora i konsula zgromadziła ponad 200 osób. 
 3 maja w „Czerwonym Kościele” na prośbę ambasady w Mińsku została odprawiona msza św. 
w intencji narodu polskiego. Mszy św. przewodniczył sekretarz Nuncjatury Apostolskiej ks. Kryspin 
Dubiel w asyście ponad  dwudziestu kapłanów reprezentujących wszystkie diecezje Białorusi. Na msze 
przybyło ponad 700 osób.  
 

Bułgaria 
  

7 maja w rezydencji pałacowo-parkowej w Ewsinogradzie  odbyło się przyjęcie z okazji Dnia 
Konstytucji 3 Maja. Na uroczystość przybyli przedstawiciele władz rządowych  w osobie wojewody 
warneńskiego, władz samorządowych (prezydenci i burmistrzowie miast okręgu konsularnego), 
przedstawiciele korpusu dyplomatyczno-konsularnego, generalicja, przedstawiciele mediów, biznesu, 
świata nauki i kultury, związków wyznaniowych a także przedstawiciele organizacji polonijnych. Przyjęcie 
zostało zorganizowane w najbardziej prestiżowym miejscu w Warnie. Wzięło w nim udział ok. 120 osób.  
 

Chorwacja 
 
 Z okazji Dnia Polonii oraz święta 3 Maja Polskie Towarzystwo Kulturalne „Polonez” 
zorganizowało w dniu 10.05.2008 r. uroczyste spotkanie w Pałacu Vitturi w Kaštelu Lukšić (Środkowa 
Dalmacja). Uroczystość zgromadziła ok. czterdziestu członków Towarzystwa i ich sympatyków z Kašteli, 
Trogiru, Splitu i okolicznych wysp. Obecny był burmistrz Kašteli Ivan Udovičić, a z ramienia Ambasady 
radcowie Jacek Doliwa i Paweł Sokołowski, a także attaché obrony płk Krzysztof Kaliszewski. Na 
spotkanie przybyła również przewodnicząca PTK „M. Kopernik” z Zagrzebia Walentyna Lončarić oraz 
członek zarządu Teresa Čutura, które podzieliły się swoim doświadczeniem z pracy na polu polonijnym, 
przekazując szereg praktycznych rad i oferując swoją pomoc. Wstępnie zaplanowano na II połowę 2008 r. 
kilka wspólnych imprez. 
 Była to pierwsza większa uroczystość zorganizowana przez tę nową, powstałą w czwartym 
kwartale ub.r., organizację polonijną. Spotkanie oprócz części oficjalnej, poświęconej obchodzonym 
świętom, wykorzystane zostało do roboczych, konsularnych porad. Palcówka rozpatruje możliwość 
ustanowienia dni konsularnych w Kaštelach lub Splicie. 
 Ambasada udzieliła organizatorowi obchodów świąt wsparcia finansowego, które pomogło tej 
polonijnej organizacji na godne i uroczyste przeprowadzenie uroczystości.  
 

Dania 
 
 30 kwietnia w Ambasadzie RP w Kopenhadze, odbyło się uroczyste spotkanie dla Polonii 
duńskiej z okazji Święta Polonii i Święta Konstytucji 3 Maja. Ambasador RP w Danii złożył uczestnikom 
spotkania okolicznościowe życzenia oraz poinformował o bieżących wydarzeniach w ramach współpracy 
dwustronnej Polski i Danii. W części artystycznej spotkania, z programem patriotycznym wystąpiła 
orkiestra i zespół młodych artystów „Divertimento” z Warszawy. W spotkaniu uczestniczyło blisko 200 
osób, w tym polscy duszpasterze i działacze społeczni Polskiej Misji Katolickiej w Danii, nauczyciele 
Szkoły Polskiej w Kopenhadze i działacze oświaty polonijnej, przedstawiciele organizacji polonijnych - 
Federacji Organizacji Polskich i Polsko Duńskich 'Polonia', Związku Polaków w Danii, Związku Żydów z 
Polski w Danii, Stowarzyszenia Kulturalno Społecznego Ognisko, Klubu Agora, mediów polonijnych - 
Informatora Polonijnego i Polowizji.dk oraz goście indywidualni. Obecni byli przedstawiciele Wojska 
Polskiego pełniący służbę w NATO na terenie Danii. 
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 4 maja w Kościele pw. Świętej Anny na Amager, Polska Misja Katolicka w Danii zorganizowała 
uroczystą Mszę Świętą za Ojczyznę z okazji Święta Konstytucji 3 Maja. Po Mszy Świętej odbyła się 
akademia Maryjna w wykonaniu młodzieży polonijnej. Ważnym wydarzeniem, które należy odnotować, 
było poświęcenie nowego sztandaru Polskiej Misji Katolickiej w Danii (dar ofiarowany przez Profesora 
Eugeniusza S. Kruszewskiego, organizatora działalności Instytutu Polsko Skandynawskiego w Danii). W 
uroczystościach uczestniczył Ambasador RP i pracownicy ambasady. 
 4 maja na cmentarzu żydowskim w Kopenhadze, staraniem Związku Żydów z Polski w Danii, z 
udziałem przedstawicieli ambasady RP, odbyła się uroczystość złożenia kwiatów pod pomnikiem 6 
milionów ofiar Holokaustu. Wieczorem, w siedzibie Związku odbyło się spotkanie poświecone 65 
rocznicy Powstania w Getcie Warszawskim. Wieczór poprowadził Pan Jan Jagielski, zastępca dyrektora 
Żydowskiego Instytutu Historycznego w Warszawie.        

 
Grecja 

 
Obchody Dnia Polonii 
 Zgodnie z intencją środowiska polonijnego w Grecji oraz decyzją Marszałka Senatu RP 
Bogdana Borusewicza tegoroczne obchody Dnia Polonii odbyły się w Atenach. W ich ramach Pan 
Marszałek wraz z delegacją Senatu i Sejmu RP złożył wizytę w Atenach. W składzie delegacji znaleźli się 
m.in. senatorowie Andrzej Person, M. Klima, Ł. Abgarowicz, A. Massalski, posłowie I. Arent i M. 
Borowski, Sekretarz Stanu w MSZ p. J. Borkowski, przewodniczący Stowarzyszenia Wspólnota Polska, A. 
Stelmachowski. Delegacji oficjalnej towarzyszyli także przedstawiciele wspólnot polonijnych z wielu 
krajów i polskie media.  
 Obchody odbyły się w malowniczo położonym parku rekreacyjnym „Veiku", udostępnionym 
przez urząd ateńskiej gminy Galatsi. Funkcjonowały stoiska promujące polskie produkty: żywność, książki, 
kosmetyki, płyty CD i inne. W amfiteatrze prezentowany był program artystyczny przygotowany przez 
polską młodzież i dzieci, uczniów i absolwentów Szkoły Polskiej; w końcu festynu odbył się koncert 
zespołu Budka Suflera. Goście specjalni: Marszałek B. Borusewicz, poseł do Parlamentu Greckiego A. 
Samaras (zasłużony we wspieraniu działaczy „Solidarności" w Grecji w latach 80-tych) i burmistrz Galatsi 
zabrali głos podczas oficjalnej części uroczystości, prowadzonej przez dyrektor Szkoły Polskiej p. 
Marzannę Geisler oraz Dyrektora Generalnego polonijnego tygodnika „Kurier Ateński" p. Andrzeja 
Jenczelewskiego. W festynie i uroczystościach w parku „Veiku" uczestniczyło szerokie spektrum Polaków 
żyjących w Grecji. W ok. 8-godzinnej imprezie udział wzięło ok. 5 tysięcy osób.  
 
Spotkanie w Szkole Polskiej im. Z. Mineyki 
 Spotkanie w Szkole Polskiej przyczyniło się do prezentacji zarówno sukcesów tej placówki jak i 
problemów, które musi przezwyciężyć. Delegacja miała możliwość zapoznania się z procesem 
edukacyjnym realizowanym w szkole. Obejrzała również budynek poznając jego zalety i braki, głównie 
lokalowe i w zakresie wyposażenia. Niewątpliwie przyczyni się to do wyciągnięcia wniosków na przyszłość 
w stosunku do tej wyjątkowej instytucji jaka jest Szkoła Polska w Atenach. 
 
Spotkania delegacji z przedstawicielami Polonii w Grecji oraz w innych krajach 
 Zorganizowane zostały w różnych formułach cztery takie spotkania. Przyczyniły się one do 
nawiązania wielu kontaktów pomiędzy diasporą polską w Grecji, a instytucjami ważnymi dla jej życia, jak i 
organizacjami polonijnymi na świecie. Spotkania w parafii „polskiej" w Atenach (przy kościele 
OO.Jezuitów) pozwoliły, zarówno w węższym kręgu dyskutantów, jak i w szerszej formule spotkania 
publicznego, poznać głębiej zjawiska i problemy towarzyszące życiu Polaków w Atenach i w całej Grecji 
(parafia katolicka w Atenach jest najważniejszym centrum życia społecznego Polaków w Grecji). 
 
 Wizycie i obchodom towarzyszyła bogata oprawa medialna poprzez media greckie (np. 
centralna telewizja publiczna ERT, komercyjna telewizja ANT1, radio 98,4 FM, prasa), polonijne (m.in. 
„Kurier Ateński"), oraz przybyłe specjalnie w tym celu do Grecji z Polski (m.in. TV „Polonia", „Dziennik 
Bałtycki").  
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Hiszpania 
 
 KG RP w Barcelonie zorganizował obchody Święta Narodowego 3 maja, które w bieżącym 
roku wpisały się w projekt promocyjny związany z przygotowaniami do światowych obchodów Roku 
Chopinowskiego 2010.  
 Placówka zorganizowała 2 koncerty zespołu Trio Andrzeja Jagodzińskiego, który wykonał 
jazzowe aranżacje utworów Fryderyka Chopina.  
 Pierwszy koncert odbył się 29 kwietnia w Palma de Mallorca. Wśród zaproszonych gości 
znalazła się lokalna Polonia oraz korpus konsularny akredytowany w Palmie (ok. 150 osób). W 
uroczystości wzięli również udział wiceprzewodniczący Władz Autonomicznych, pan Albert Moragues 
Gomila, oraz dyrektor Departamentu ds. Stosunków Instytucjonalnych, Turystyki i Handlu Rady Miasta 
Palma, pani Joana Maria Borras Bosch. Koncert został przyjęty entuzjastycznie i był doskonałą 
zapowiedzią do przygotowań obchodów Roku Chopinowskiego, który będzie wyjątkowo obchodzony na 
Majorce z uwagi na bardzo aktywne działania Stowarzyszenia Festiwali Chopinowskich organizującego 
coroczne spotkania – festiwale chopinowskie w klasztorze w Valldemossie, oraz szeroko znane związki 
kompozytora z wyspą.  
 30 kwietnia w Barcelonie odbył się koncert, nagrywany przez Telewizję Katalonską (TVC), pod  
ogólnym hasłem «Święto Polaków», w znanym klubie muzycznym Luz de Gas. Bezpośrednim 
współorganizatorem  koncertu była Telewizja Katalońska TV3, obchodząca 25-tą rocznicę nadawania w 
języku katalońskim. W organizacji imprezy wzięła udział również redakcja satyrycznego programu 
„Polonia", w reżyserii popularnego aktora i dziennikarza Toniego Soler. Emisja programu rozpoczęła się 
w lutym 2006 roku i cieszy się ona niesłabnącym powodzeniem stając się wręcz medialnym fenomenem w 
Katalonii. Program pokazuje ten region autonomiczny w krzywym zwierciadle, odwołując się w swej 
nazwie do popularnego określenia Katalończyków jako „polacos".  
 
 Przed koncertem, w eleganckiej sali klubowej, placówka zorganizowała oficjalne przyjęcie dla 
wybranych gości z korpusu konsularnego, władz regionu, miasta oraz środowisk opiniotwórczych (ok. 150 
osób). KG RP w Barcelonie przygotował zaproszenia na recepcję, wykorzystując tę okazję do promocji 
portalu www.polonia.gov.pl, poprzez umieszczenie logotypu z latawcem na zaproszeniu. Na przyjęciu 
oficjalnym gości powitali: dyrektor generalny Telewizji Katalońskiej, pan Francesco Escribano, szefowa 
Wydziału Kontaktów Obywatelskich i Instytucjonalnych Rady Miasta Barcelona, pani Katy Carreras oraz 
konsul generalny RP w Barcelonie. Koncert odbył się  w głównej sali koncertowej klubu pod ogólnym 
hasłem "Święto Polaków" i "Chopin, raz jeszcze".  
 

Irlandia 
 3 maja z okazji Dnia Polonii i Polaków Zagranicą, na błoniach klubu sportowego Clonshaugh 
w Dublinie odbyła się, przy organizacyjnym i finansowym wsparciu Ambasady RP, całodniowa II Wielka 
Majówka Polaków w Irlandii. Wydarzeniem tego integracyjnego święta był turniej piłkarski o Puchar 
Ambasadora RP, w którym udział wzięło 20 polskich drużyn piłkarskich z całej Irlandii - zwycięstwo 
odniósł polski klub 'Białoczerwoni' z Limerick. Zmaganiom sportowym towarzyszyły wydarzenia 
kulturalne - wystawa malarska polskich artystów z Irlandii, wystawy polskiej książki, występy polskich 
artystów i zespołów muzycznych, zabawy dla dzieci i młodzieży itp.  

       W majówce wzięło udział kilka tysięcy przebywających na Wyspie Polaków. Wielu przybyło z 
rodzinami i irlandzkimi przyjaciółmi, sąsiadami. Obecni byli przedstawiciele miejscowych mediów tak 
polskich jak i irlandzkich, a całość nagrywana i transmitowana była przez dublińską polską telewizję 
internetową. Impreza cieszyła się wsparciem irlandzkich środowisk i instytucji działających na rzecz 
integracji oraz przeciwko rasizmowi. 
 

Luksemburg 
 
 8 maja odbyło się w ambasadzie spotkanie z okazji święta Konstytucji 3 Maja połączone z 
ceremonią uroczystego wręczenia odznaczeń państwowych dwojgu działaczom luksemburskiej Polonii. 
Ambasador RP Barbara Labuda wręczyła w imieniu Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Krzyż 
Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski księdzu Henrykowi Kruszewskiemu, proboszczowi stojącemu na 
czele Polskiej Misjii Katrolickiej w Luksemburgu, za wybitne zasługi w działalności polonijnej, a także 
Złoty Krzyż Zasługi malarce Lidii Markiewicz-Niewadzi, za zasługi w popularyzowaniu kultury polskiej. 
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 W ceremonii uczestniczyło około 100 osób, głównie Polaków reprezentujących wszystkie 
organizacje polonijne oraz osób bliskim nagrodzonym działaczom, jak również przedstawiciele lokalnych 
władz miejskich i kościelnych z rodzinnych stron księdza, a także kilka luksemburskich osobistości 
związanych z nagrodzonymi oraz przedstawiciele mediów. 
 Uroczystość miała podniosły i uroczysty charakter, a koncert przybyłego z Francji świetnego 
zespołu ludowego Czajka wprowadził do drugiej części spotkania radosną i serdeczną atmosferę. 
 

Niemcy 
 
Hamburg 
 3 maja w Ratuszu Miejskim w Bremie odbyły się uroczyste obchody rocznicy uchwalenia 
Konstytucji 3-go Maja.  
 Gospodarzami przyjęcia byli Burmistrz Bremy Karoline Linnert oraz Konsul Honorowy RP w 
Bremie dr H. Paschmeyer. Na uroczystość przybył wielce zasłużony dla budowania dobrych stosunków 
polsko-niemieckich, były burmistrz Bremy Hans Koschnick, przedstawiciele korpusu konsularnego, 
przedstawiciele zarządów Towarzystw Niemiecko – Polskich oraz kręgów polonijnych w Bremie i 
Hamburgu, przedstawiciele uczelni wyższych oraz instytucji współpracujących z KG w ramach 
planowanych na październik Dni Polskich w Bremie. 
 Przemówienia okolicznościowe wygłosili burmistrz Karoline Linnert, w imieniu ambasadora RP 
w Niemczech - radca minister Wojciech Pomianowski, podsekretarz stanu w MSZ Andrzej Kremer, oraz 
Konsul Honorowy RP Hans-Dietrich Paschmeyer. 
 
Kolonia 
 3 maja w Konsulacie Generalnym RP w Kolonii odbyły się uroczyste obchody Święta Konstytucji 
3 Maja oraz Dnia Polonii i Polaków za Granicą. Tegoroczne obchody były także oficjalną inauguracją 
Tygodnia Europejskiego w regionie Kolonia-Bonn. 
 Konsul generalny w swoim przemówieniu wyraził uznanie dla wzorowo rozwijających się licznych 
polsko-niemieckich partnerstw regionalnych i lokalnych. Następnie uroczyście wręczył działaczom 
polonijnym odznaczenia Stowarzyszenia Wspólnoty Polskiej (SWP) oraz listy gratulacyjne 
przewodniczącego Sejmowej Komisji Łączności z Polakami za Granicą (LPG) Marka Borowskiego: 
Władysławowi Pisarkowi (Srebrny medal SWP oraz list gratulacyjny LPG), dr Zbigniewowi Kosteckiemu 
(list gratulacyjny LPG) oraz Tadeuszowi Sokołowskiemu (list gratulacyjny LPG).  
 Głos zabrali także: Minister ds. Federalnych i Europejskich Północnej Nadrenii-Westfalii (PNW), 
Andreas Krautscheid; Burmistrz Miasta Kolonii Josef Mueller oraz współorganizator Tygodnia 
Europejskiego, przewodniczący lokalnego oddziału Stowarzyszenia Unii Europejskiej i poseł do 
parlamentu PNW, Juergen Hollstein. W/w zaznaczyli znaczenie dobrych polsko-niemieckich stosunków 
dla polityki europejskiej, nawiązywali do rozwoju partnerstw regionalnych (PNW-Województwo Śląskie) i 
lokalnych (Kolonia-Katowice), przybliżyli zaproszonym gościom formułę i ideę Tygodnia Europejskiego. 
Minister Krautscheid podkreślił ponadto, iż konstytucja trzeciomajowa była decydującym impulsem dla 
dalszego rozwoju demokracji i integracji w Europie. 
 Oficjalnej części obchodów święta towarzyszył także koncert mistrzowskiego chóru kobiecego z 
Netphen (gmina partnerska Żagania), który zaprezentował program pieśni europejskich, w tym "Odę do 
radości" w wersji polsko- i niemieckojęzycznej. Do programu kulturalnego imprezy należał także występ 
polskiego zespołu "Easy Rider" oraz multimedialna wystawa "Rzeczpospolita Wielu Kultur". Festyn był 
także okazją do promocji partnerstwa pomiędzy Województwem Opolskim a Nadrenią Palatynatem, jak i 
promocji turystycznej Polski. 
 W spotkaniu wzięło udział ponad 800 zaproszonych gości: posłowie do Bundestagu, Parlamentu 
Europejskiego i Parlamentu PNW, burmistrzowie i starostowie miast i gmin regionu, członkowie korpusu 
dyplomatycznego (m.in. z USA, Czech, Słowacji, Rosji, Ukrainy, Tunezji, Korei Płd., Rumunii, Chorwacji, 
Łotwy i Islandii), działacze towarzystw i inicjatyw europejskich, przedstawiciele najważniejszych 
organizacji polonijnych i Polskiej Misji Katolickiej, delegacje z Województwa Opolskiego i Starostwa 
Bielsko-Biała oraz przedstawiciele lokalnych środowisk politycznych, gospodarczych, kulturalnych i 
akademickich. 
 
Monachium 
 3 maja w ogrodach Konsulatu odbyły się uroczyste obchody Święta Narodowego Rzeczpospolitej 
Polskiej z okazji uchwalenia pierwszej w Europie spisanej Konstytucji.  
 Tegorocznym obchodom przyświecało motto partnerstw pomiędzy miastami i regionami oraz 
wspólnych dla Polaków i Bawarczyków wydarzeń historycznych. Rok 2008 jest, bowiem rokiem ważnych 
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jubileuszy: 850-lecia miasta Monachium, 200-lecia istnienia Monachijskiej Akademii Sztuk Pięknych, a 
także 20-lecia partnerstwa między Łodzią a Stuttgartem. Z tego względu do udziału w uroczystości 
zaproszone zostały władze miasta Freilassing, które w zeszłym roku podpisały umowę o partnerstwie z 
miastem położonym w województwie łódzkim - Bełchatowem. Koordynatorem i inicjatorem zawarcia 
tego partnerstwa był przewodniczący organizacji Unia na Rzecz Europy (Europa-Union) oddział 
Berchtesgadener Land - Franz X.Wekstetter. Orkiestra miejska z Freilassing zapewniła oprawę muzyczną 
uroczystości grając m.in. hymn polski, bawarski oraz hymn UE. Burmistrz miasta Freilassing pan Josef 
Flatscher wygłosił również słowo powitalne w części oficjalnej przyjęcia. Stronę polską reprezentowała 
delegacja Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z wicemarszałkiem Witoldem Stępniem na 
czele. Województwo łódzkie zapewniło polski wkład w oprawę muzyczną w postaci kwartetu 
smyczkowego Łódzkiej Akademii Muzycznej, a także zaprezentowało  turystyczne, gospodarcze oraz 
kulinarne walory swojego regionu. Gospodarzem uroczystości była Konsul Generalna E. Sobótka.  
 Rząd bawarski reprezentował dr Otmar Bernhard, Minister Środowiska, Zdrowia i 
Konsumentów. W swoim wystąpieniu nawiązał do historycznego wkładu polskiego konstytucjonalizmu w 
rozwój europejskiej doktryny państwa prawa. Przekazał gratulacje od premiera G. Becksteina podkreślając 
znaczenie, jakie rząd bawarski przywiązuje do współpracy z Polską. Gościem honorowym był  
Książę Wolfgang von Bayern z rodu Wittelsbachów. Reprezentowany był także bawarski parlament, kuria 
arcybiskupia, powiat monachijski, gmina żydowska, duchowni różnych wyznań, urzędnicy bawarskich 
ministerstw, korpus konsularny (30 krajów, w tym Konsul Honorowy RP w Badenii-Wirttembergii dr 
Bernd Kobarg) oraz licznie przybyła Polonia nawet z odległych miast okręgu konsularnego: Heidelberg, 
Bayreuth, Norymberga, Stuttgart, Schwaebisch Gmuend.  
 
Lipsk 
 10 maja w ogrodach Muzeum J. I. Kraszewskiego w Dreźnie z okazji Dnia Polonii odbyło się 
zorganizowane przez Konsulat Generalny spotkanie z Polonią z Saksonii i Turyngii. W uroczystości wzięli 
udział liczni przedstawiciele Stowarzyszenia Polaków w Saksonii i Turyngii oddziałów w Lipsku i Dreźnie, 
środowisk polonijnych z Weimaru, Chemnitz, Zwickau oraz Budziszyna, duszpasterze polonijni z Lipska i 
Drezna oraz nauczycielki jęz. polskiego z całego okręgu konsularnego.  
 Na spotkanie, którego współgospodarzem była kierownik Muzeum Kraszewskiego Joanna 
Magacz, przybył saksoński minister ds. rolnictwa i środowiska Roland Wöller z żoną Polką Corinną 
Franke-Wöller. Obecni byli także przedstawiciele tzw. nowej emigracji zarobkowej. Wielu uczestników 
skorzystało z możliwości zwiedzenia stałej ekspozycji Muzeum, jedynego w swoim rodzaju polonicum w 
Saksonii.  
 
"Sächsische Zeitung" z 30.04., artykuł pt.: "Polska świętuje konstytucję w Görlitz" (omówienie): 
 W dniu 29 kwietnia w Teatrze Miejskim w Görlitz Konsulat Generalny RP w Lipsku wraz z 300  
gośćmi z Saksonii, Turyngii oraz Województwa Dolnośląskiego uroczyście obchodził swoje święto 
narodowe. Konsul Generalny, Zbigniew Zaręba podkreślił starania obu miast Görlitz i Zgorzelca w 
rozwijaniu intensywnej współpracy polsko-niemieckiej.  
 Szef Saksońskiej Kancelarii Stanu, Michael Sagurna przypomniał, iż pierwsza polska konstytucja z 
3 maja 1791 r. była najnowocześniejszą konstytucją na europejskim kontynencie. Wg min. M. Sagurna "był 
to epokowy moment dla całej Europy". M. Sagurna nawiązał również do teraźniejszości i bliskiej 
współpracy między Saksonią a Województwem Dolnośląskim, która jest istotna dla dobrobytu całego 
regionu. 
 

Republika Czeska  
  

6 maja w ogrodach Konsulatu Generalnego RP w Ostrawie odbyło się spotkanie z okazji Święta 
Konstytucji 3-go Maja z udziałem przybyłego na Zaolzie Sekretarza Stanu, J. Borkowskiego. Na 
zaproszenie Konsula Generalnego w uroczystości wzięli udział goście reprezentujący środowisko 
społeczne i polityczne północnych Moraw i Śląska i pogranicza polsko -czeskiego, w tym: wojewoda 
morawsko -śląski, E. Tošenovský, I wicewojewoda śląski, S. Dąbrowa, wiceprezydent Katowic, J. 
Kocurek, biskup diecezji ostrawsko- opawskiej, F. Lobkowicz, konsul honorowy Federacji Rosyjskiej, A. 
Zednik, przedstawiciele głównych organizacji polskich na Zaolziu (Kongresu Polaków, PZKO, Macierzy 
Szkolnej), służb mundurowych. Przybyli także przedstawiciele środowisk artystycznych, naukowych i 
biznesowych oraz środków przekazu - TV Ostrawa, TV POLAR, Czeskiego Radia, Głosu Ludu, Zwrotu, 
trzynieckiego Hutnika. 

Zwracając się do zgromadzonych, w szczególności do przedstawicieli mniejszości polskiej, 
okolicznościowym przemówieniu wiceminister J. Borkowski zaakcentował historyczny zwrot, który się 
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dokonał po przystąpieniu Polski i Czech do strefy Schengen, zbliżający oba kraje do siebie. Wręczono 
złote Krzyże Zasługi przedstawicielom organizacji polskich: Józefowi Pilichowi, prezesowi Stowarzyszenia 
"Rodzina Katyńska"; Józefowi Jachnickiemu, założycielowi Stowarzyszenia Młodzieży Polskiej w RC; 
Janowi Jochymkowi, członkowi PZKO, organizatorowi Gorolskiego Święta; Bogusławowi Stonawskiemu, 
kierownikowi artystycznemu Chóru Męskiego "Gorol". 

Uroczystość uświetnił występ miejscowego zespołu folklorystycznego "Lipka" z Jabłonkowa. W 
spotkaniu uczestniczyło około 200 osób. 

 
Rosja  

 
Sankt Petersburg 
 2 maja w Filharmonii Petersburskiej odbył się uroczysty koncert muzyki polskiej inaugurujący 
obchody Święta Konstytucji, organizowany przez Instytut Polski w St.Petersburgu we współpracy z 
Konsulatami Generalnymi RP i Republiki Litewskiej (na Litwie święto jest obchodzone od 2007 roku). 
Koncert poprzedziło wystąpienie Konsula Generalnego RP w St.Petersburgu Jarosława Drozda oraz 
Konsula Generalnego Republiki Litewskiej Eitvidasa Bajarunasa. 
 Gościem specjalnym koncertu była Orkiestra Kameralna "Wratislavia" prezentująca dorobek 
wybitnych kompozytorów - Romualda Twardowskiego (Tryptyk Mariacki), Andrzeja Panufnika (Koncert 
na skrzypce z orkiestrą), Henryka Mikołaja Góreckiego ( Trzy utwory w starym stylu), Grażyny Bacewicz 
(Koncert na smyczki) i Wojciecha Kilara (Orawa); ponadto wykonano  utwór "Symphonia de Nativitate" 
Anonima Polskiego. Koncert Orkiestry Kameralnej "Wratislavia" odbył się przy pełnej sali i został 
przyjęty owacyjnie, o czym świadczyły kilkakrotne bisy. Licznie przybyli zaproszeni goście - 
przedstawiciele władz miasta, korpusu dyplomatycznego, środowisk muzycznych St.Petersburga, 
organizacji społecznych, dziennikarze i miłośnicy muzyki. Liczną grupę stanowili członkowie organizacji 
polonijnych - Stowarzyszenia Społeczno Kulturalnego "Polonia" i Związku Polaków im. Bp.A.Maleckiego, 
dla których  2 maja był jednocześnie Dniem Polonii. Przed koncertem  w siedzibie Konsulatu 
Generalnego odbyła się uroczystość wręczenia pierwszych decyzji o przyznaniu  Karty Polaka. Koncert 
odbywał się w ramach trwającego Sezonu Kultury Polskiej w Rosji i był wspierany przez Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz Instytut im.Adama Mickiewicza. 
 3 maja Konsulat Generalny w Sankt Petersburgu zorganizował obchody rocznicy uchwalenia 
Konstytucji 3 Maja. W kościele św. Katarzyny przy Newskim Prospekcie odprawiono uroczystą msze 
świętą. Po mszy Konsul Generalny Rzeczypospolitej Polski, Jarosław Drozd i Konsul Generalny 
Republiki Litewskiej, Eitvydas Bajarunas złożyli kwiaty w krypcie króla Stanisława Augusta 
Poniatowskiego. W uroczystościach udział wzięli dyplomaci Polski i Litwy oraz przedstawiciele polskich i 
litewskich organizacji, działających w Sankt Petersburgu.  

 
Szwecja 

 
 3 maja Konsulat Generalny RP w Sztokholmie zorganizował recepcję z okazji Dnia Polonii i 
Polaków za Granicą. W spotkaniu w ogrodach placówki wzięło udział ok. 300 osób. 
 Spotkanie uświetniły przedsięwzięcia artystyczne: plenerowy występ sztokholmskiego zespołu 
folklorystycznego „Polonez” oraz koncert w salonie recepcyjnym placówki szwedzkiej śpiewaczki 
sopranowej Ilony Ahtje (akompaniament fortepianowy Jacoba Moscovicza). 
 Powrót po kilku latach do tradycji spotkań majowych z Polonią w formule pikniku polonijnego 
został bardzo ciepło przyjęty przez wszystkich  gości.  
 

Turcja 
 
 2 maja odbyły się zorganizowane przez Konsulat Generalny w Stambule obchody 207 rocznicy 
uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Obchody miały miejsce w Adampolu/Polonezkoy. Uczestniczyli w nich:  
Polacy zamieszkali w Stambule i Adampolu wraz z rodzinami, pracownicy Konsulatu oraz polscy 
żołnierze z korpusu NATO, polscy studenci przebywający na uczelniach tureckich w ramach programów 
ERASMUS/Sokrates, polskie duchowieństwo działające w Stambule, reprezentanci środowisk 
polonofilskich m.in. z wyższych uczelni Stambułu. Łączna ilość uczestników przekroczyła 100 osób. 
 Program obchodów obejmował: złożenie przez przedstawicieli KG, z udziałem mieszkańców 
Adampola i przybyłych na obchody zamieszkałych w Stambule Polaków, wieńca na cmentarzu w 
Adampolu przed pomnikiem upamiętniającym zmarłych mieszkańców Adampola/Polonezkoy, uroczystą 
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Mszę za Ojczyznę, odprawioną w kościele katolickim w Adampolu przez proboszcza parafii w Adampolu,  
koncert fortepianowy muzyki polskiej, przyjęcie  dla uczestników uroczystości. 
 

Ukraina 
 
 2 maja w godzinach przedpołudniowych odbyła się we Lwowie uroczystość symbolicznego 
wmurowania oraz poświęcenia kamienia węgielnego pod budynek przyszłego Konsulatu Generalnego 
Rzeczypospolitej Polskiej. W tym ważnym wydarzeniu uczestniczyło wielu znakomitych gości. Wśród nich 
byli: p. Ryszard Legutko, Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP; p. Andrzej Ćwierz, poseł na Sejm 
RP, p. Adam Struzik, marszałek Województwa Mazowieckiego; p. Zygmunt Cholewiński, marszałek 
Województwa Podkarpackiego; J.E. ks. Biskup Leon Mały; p. Mykoła Kmit', Gubernator Lwowskiej 
Obwodowej Państwowej Administracji; p. Myrosław Senyk, Przewodniczący Lwowskiej Rady 
Obwodowej; p. Wasyl Kosiw, zastępca Przewodniczącego Lwowskiej Rady Miejskiej; p. Genowefa 
Tokarska, Wojewoda Lubelski; p. Mirosław Karapyta, Wojewoda Podkarpacki; p. Adam Wasilewski, 
prezydent miasta Lublina; p. Stanisław Sieńko, wiceprezydent miasta Rzeszowa; p. Marcin Zamojski, 
prezydent miasta Zamościa; p. Wiesław Jurkiewicz, wiceprezydent miasta Przemyśla; p. Marek 
Nowakowski, prezes Fundacji Pomoc Polakom na Wschodzie; p. Jan Karwański, dyrektor PKO BP S.A. 
Oddział w Lublinie; p. Mariusz Grudzień, dyrektor Stowarzyszenia „Wspólnota Polska" w Rzeszowie; p. 
Emilia Chmielowa, prezes Federacji Organizacji Polskich na Ukrainie; p. Emil Legowicz, prezes 
Towarzystwa Kultury Polskiej Ziemi Lwowskiej; p. Jewgienij Guziejew, konsul generalny Rosji we 
Lwowie; p. Wołodymyr Marcuła, honorowy konsul Łotwy we Lwowie; konsulowie i pracownicy 
Konsulatu Generalnego RP we Lwowie; licznie przybyli przedstawiciele polskich organizacji społecznych 
z Lwowskiego Okręgu Konsularnego.  
 Uroczystość rozpoczęło okolicznościowe przemówienie Konsula Generalnego RP we Lwowie. 
Następnie J.E. ks. Biskup Leon Mały odmówił okolicznościową modlitwę oraz dokonał aktu poświęcenia. 
Konsul Generalny RP oraz przybyli goście złożyli podpisy na dokumencie potwierdzającym fakt 
wmurowania i poświęcenia kamienia węgielnego. Aktu wmurowania dokonali: Wiesław Osuchowski, 
Konsul Generalny RP we Lwowie oraz konsul Zygmunt Badowski, pełnomocnik Ministra Spraw 
Zagranicznych ds. budowy nowej siedziby konsulatu. Po zakończeniu uroczystości przedstawiciele 
polskich władz samorządowych udali się do siedziby Gubernatora Lwowskiej Obwodowej Państwowej 
Administracji na spotkanie, w którym uczestniczyli: gubernator i wicegubernatorzy LOPA oraz 
przewodniczący Lwowskiej Rady Obwodowej. Rozmawiano m.in. na temat polsko-ukraińskich przejść 
granicznych oraz przygotowań do EURO - 2012. Konsul Generalny zaproponował jak najszybsze 
zwołanie „okrągłego stołu" z udziałem marszałków i wojewodów współpracujących z województwem 
lwowskim, poświęconego tej tematyce. Marszałek A. Struzik wystąpił z propozycją przeprowadzenia 
weryfikacji podpisanych w przeszłości polsko-ukraińskich umów o wzajemnej współpracy oraz 
wzbogacenia ich o nowe zadania w obszarach współpracy naukowej, kulturalnej i biznesowej. Minister R. 
Legutko podniósł sprawę Domu Polskiego we Lwowie oraz podkreślił, że bez rozwiązania tego problemu 
trudno będzie rozstrzygnąć kwestię Narodowego Dimu w Przemyślu. Gubernator p. M. Kmit' 
zadeklarował rozważenie zgłoszonych problemów. Następnie udano się na Cmentarz Łyczakowski, gdzie 
w patriotycznej i podniosłej atmosferze odbyło się uroczyste złożenie wieńców na płycie głównej 
Cmentarza Orląt Lwowskich oraz pod pomnikiem ukraińskich Strzelców Siczowych.  
 Główne obchody Dnia Polonii i Polaków za Granicą we Lwowie odbyły się w godzinach 
popołudniowych w Lwowskim Narodowym Teatrze Opery i Baletu im. S. Kruszelnickiej. Po raz pierwszy 
w powojennej historii na widowni Lwowskiej Opery zasiedli przedstawiciele Polaków z całej Zachodniej 
Ukrainy (województwa: lwowskie, tarnopolskie, iwanofrankowskie, chmielnickie, zakarpackie i 
czerniowieckie). Część oficjalną rozpoczęło odśpiewanie hymnów Polski i Ukrainy. Następnie Konsul 
Generalny RP serdecznie powitał Rodaków i zaproszonych gości oraz wygłosił okolicznościowe 
przemówienie. Do zebranych zwrócili się również ze świątecznymi przesłaniami: minister R. Legutko, 
marszałek A. Struzik, prezes M. Nowakowski, przewodniczący M. Senyk, z-ca przewodniczącego W. 
Kosiw, prezes E. Chmielowa oraz prezes E. Legowicz. W części artystycznej odbył się znakomity koncert  
Zespółu Pieśni i Tańca „Mazowsze". Artystów wielokrotnie nagradzano gromkimi brawami. Na 
zakończenie występu zgromadzeni w lwowskiej operze Polacy zgotowali zespołowi „Mazowsze" 
długotrwałą owację na stojąco oraz odśpiewali tradycyjne „Sto lat". Po koncercie odbyło się uroczyste 
przyjęcie, wydane przez Konsula Generalnego RP, w którym uczestniczyło około 300 osób. 
 
Odessa 
 3 maja Związek Polaków na Ukrainie Oddział im. Adama Mickiewicza w Odessie oraz 
Konsulat Generalny RP w Odessie zorganizowali uroczysty koncert ku czci Święta 3 Maja. Koncert odbył 
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się w sali teatralnej Bułgarskiego Centrum Kultury. W uroczystości wzięli udział: ambasador RP p. Jacek 
Kluczkowski, naczelnicy wydziałów ds. mniejszości narodowych i kultury Rady Miasta Odessy, 
przewodniczący stowarzyszeń narodowych, dziennikarze, Polonia oraz przedstawiciele środowiska 
polskiego. Odczytano list z gratulacjami od wojewody odeskiego p. Mykoły Skorika. Na koncert składały 
się utwory patriotyczno - narodowe w wykonaniu artystów stowarzyszenia, zespołu "Krakowiaczek" oraz 
studentów polonistyki Uniwersytetu Odeskiego. 
 W czasie koncertu ambasador RP wręczył pierwszą w naszym okręgu konsularnym Kartę 
Polaka przewodniczącemu Stowarzyszenia - p. Tadeuszowi Załuckiemu. 
 

 
AMERYKA PÓŁNOCNA 

 
 

Kanada 
 
Ottawa 
 Przyjęcie z okazji święta Konstytucji 3 Maja, zorganizowane wspólnie z ambasadą Litwy, odbyło 
się 5 maja w Drill Hall, zabytkowym wnętrzu w centrum Ottawy, w pobliżu parlamentu. Przybyło około 
600 osób (300 - korpus dyplomatyczny, przedstawiciele władz kanadyjskich, mediów i środowisk 
opiniotwórczych, 200 - przedstawiciele miejscowej Polonii oraz 100 - przedstawiciele diaspory litewskiej). 
Z okolicznościowymi przemówieniami wystąpili: ambasador Piotr Ogrodziński, ambasador Litwy Ginte 
Damusis, poseł i minister Peter van Loan - przywódca Partii Konserwatywnej w Izbie Gmin, poseł i 
minister Jason Kenney oraz Joana Kuras-Lasys - prezes Kanadyjskiego Kongresu Litewskiego i Jerzy 
Czartoryski - prezes ottawskiego oddziału Kongresu Polonii Kanadyjskiej. Wśród przybyłych gości było 
ponadto dwoje ministrów resortowych w rządzie Stephena Harpera: Peter MacKay, minister obrony oraz 
Beverley Oda, minister współpracy międzynarodowej. Zgromadzonym zaprezentowana została kopia 
Ustawy Rządowej z 3 maja 1971 roku. Przyjęciu towarzyszyły występy 30-osobowego zespołu 
folklorystycznego pieśni i tańca Podhale z Montrealu oraz litewskiego chóru Arija. Ważnym wydarzeniem 
artystycznym był pokaz światowej sławy cyrku Eloize (wśród artystów trupy jest kilkoro Polaków). 
Zaprezentowano numer Roue Cyr, ten sam, który był pokazany podczas zakończenia Olimpiady Zimowej 
w Torino.  
 2 maja odbyła się uroczystość podniesienia flagi państwowej RP oraz flagi państwowej Litwy na 
maszt przed ratuszem miasta Ottawy. Podczas uroczystości, która zgromadziła kilkudziesięciu 
przedstawicieli diaspory polskiej i litewskiej, przemówili burmistrz Ottawy Larry O'Brien oraz 
ambasadorowie Polski i Litwy.  
 
Toronto 
 Kongres Polonii Kanadyjskiej Okręg Hamilton zorganizował 4 maja uroczyste obchody 217 
rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 maja, otwierające program Polskiego Tygodnia w Hamilton. 
Uroczystości rozpoczęła Msza Św. w Kościele Św. Stanisława, po której uczestnicy udali się pod pomnik 
poświęcony polskim żołnierzom poległym w walce o niepodległą ojczyznę. Wieńce pod pomnikiem 
złożyli prezes KPK Odział Hamilton Stanisław Warda oraz konsul Andrzej Krężel. Po paradzie z 
udziałem weteranów, harcerzy, członków zespołu pieśni i tańca "Ludowa Nuta" uroczystość była 
kontynuowana w Domu Polskim Royal Canadian Legion Branch 315. W oficjalnej części otwarcia Dnia 
Polskiego przemówienia wygłosili konsul Andrzej Krężel, posłowie parlamentu federalnego: David 
Christopherson, Wayne Marston, David Sweet i Chris Charlton, posłowie parlamentu prowincji Ontario: 
Andrea Horwath i Sophia Aggelonitis, a także radni Hamilton: Bernie Morelli, Tom Jackson i Bob Bratina. 
W programie artystycznym wystąpili harcerze, chór  zespołu "Ludowa Nuta" i zespół dziecięcy "Polonez" 
z Hamilton. Zarówno obecność polityków kanadyjskich jak i ich wystąpienia podkreślały znaczenie 
polskiej wspólnoty w Hamilton, która należy do największych i najaktywniejszych w Kanadzie.   
 Kongres Polonii Kanadyjskiej Okręg Kitchener zorganizował 3 maja w sali sportowej Waterloo 
Memorial Recreation Centre, uroczyste obchody polskiego święta narodowego połączone z promocją 
Polski i Polonii pt. "Polish Day 2008". W oficjalnej części otwarcia Dnia Polskiego przemówienia wygłosili 
posłowie parlamentu federalnego i parlamentu prowincji Ontario z Waterloo/Kitchener, radni obu miast, 
burmistrz Kitchener Carl Zehr, prezes Zarządu Głównego Kongresu Polonii Kanadyjskiej Władysław 
Lizoń i reprezentujący Konsulat Generalny RP w Toronto konsul Andrzej Krężel. W dziesięciogodzinnym 
programie znalazły się m.in. występy dzieci i młodzieży polonijnych szkół sobotnich z Cambridge i 
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Kitchener, zespołów folklorystycznych "Kujawiacy" i "Polonez", chóru dziecięcego "Polnutki", zespołów 
harcerskich i zespołu Górali z Brampton.  Najważniejszym punktem Dnia Polskiego w Waterloo było 
dekoracja 35 Sybiraków Krzyżami Zesłańców Sybiru nadanymi przez Prezydenta RP. Według 
organizatorów atrakcje zawarte w programie, a także liczne stoiska z polskimi potrawami i polską 
żywnością odwiedziło w czasie Dnia Polskiego 2008 ponad dwadzieścia tysięcy uczestników. Obecne były 
także lokalne media kanadyjskie i media polonijne. Było to najważniejsze wydarzenie promujące Polskę w 
tej części Ontario w bieżącym roku. 
 3 maja z inicjatywy torontońskiego oddziału Kongresu Polonii Kanadyjskiej odbyła się 
uroczystość wciągnięcia flagi polskiej przed gmachem parlamentu Ontario z okazji Święta Narodowego 
Polski - Dnia Konstytucji. Uroczystość jest organizowana corocznie z udziałem posłów parlamentu 
federalnego i prowincji Ontario, przedstawicieli organizacji polonijnych w tym kombatanckich i 
harcerskich oraz przedstawicieli Konsulatu Generalnego RP. W tegorocznej uroczystości wzięła udział 
posłanka do parlamentu federalnego z ramienia Partii Nowych Demokratów (NDP), wiceprzewodnicząca 
kanadyjsko-polskiej grupy parlamentarnej Peggy Nash, posłowie prowincji T. Ruprecht i Ch. Di Novo 
oraz konsul generalny RP P. Konowrocki. Po uroczystym  podniesieniu polskiej flagi parlamentarzyści i 
konsul generalny RP wystąpili z krótkimi okolicznościowymi przemówieniami, w których podkreślono 
intensyfikację relacji dwustronnych (wizyta premiera Kanady w Polsce i ministra spraw zagranicznych w 
Kanadzie, podpisanie umów o zabezpieczeniu socjalnym i wymianie młodzieży, zniesienie obowiązku 
wizowego) oraz rolę społeczności polskiej w rozwoju Kanady. Kongres Polonii Kanadyjskiej 
reprezentował prezes okręgu Toronto Jan Cytowski.  
 

Stany Zjednoczone Ameryki 
 
Nowy Jork  
 2 maja w Konsulacie Generalnym RP w Nowym Jorku odbył się tradycyjny uroczysty wieczór, 
połączony z przyjęciem, z okazji Święta Narodowego Konstytucji 3-go Maja. Gościem honorowym był 
minister kultury i dziedzictwa narodowego Bogdan Zdrojewski. Obchody w konsulacie zgromadziły ok. 
300 przedstawicieli organizacji polonijnych, weteranów oraz osób reprezentujących polsko-amerykańską 
intelektualna i kulturalną elitę Nowego Jorku, Filadelfii i okolic. Z kraju obecni byli ponadto posłowie 
Alicja Olechowska i Paweł Zalewski oraz wnuk Marszałka Piłsudskiego Krzysztof Jaraczewski. 
Programowe wystąpienie wygłosił konsul generalny Krzysztof W. Kasprzyk. Z kolei minister 
B. Zdrojewski zaapelował do zgromadzonych m.in., aby kierowali aktywność w stronę młodego 
pokolenia, wzbogacając i powiększając dziedzictwo narodowe o nowe zdobycze kultury. Głos ministra 
przyjęto bardzo gorąco. 
 W trakcie uroczystości, minister wręczył odznaczenia państwowe i wyróżnienia grupie 
zasłużonych osobistości Polonii. Otrzymali je Mieczysław Madejski (Krzyż Oficerski Orderu Odrodzenia 
Polski); Jerzy Jacek Pilichowski (Krzyż Kawalerski OOP); Dorota Andraka oraz Urszula von Rydingsvard 
(Krzyże Kawalerskie Orderu Zasługi); Andrzej Sobolewski (Złoty Krzyż Zasługi); Janina Pasanowicz 
(Krzyż Zesłańców Sybiru); Nina Polan (Złoty Medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”); Czesław 
Czapliński (Srebrny Medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”).  
 
Los Angeles 
 4 maja w prestiżowej sali koncertowej Arnold Schoenberg Hall położonej na terenie Uniwersytetu 
Kalifornijskiego w Los Angeles (UCLA) odbył się uroczysty koncert z okazji Polskiego Święta 
Narodowego – 217 rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Na uroczystość przybyło prawie 500 osób 
reprezentujących zarówno środowiska polonijne jak i społeczność amerykańską. 
 W części oficjalnej, po odegraniu hymnów narodowych Polski i USA, specjalnie na tę okazję 
zaaranżowanych przez prof. Marka Żebrowskiego na kwartet smyczkowy i fortepian, Konsul Generalny 
RP przybliżyła zgromadzonym tło historyczne pierwszej europejskiej konstytucji jak również jej znaczenie 
dla rozwoju myśli demokratycznej, a następnie w imieniu Prezydenta RP udekorowała wybitnych 
przedstawicieli Polonii odznaczeniami państwowymi: Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski, 
Krzyżami Kawalerskimi Orderu Zasługi RP oraz Krzyżami Zesłańców Sybiru. Na zakończenie odczytany 
został list gratulacyjny, z okazji święta narodowego, przesłany na ręce Konsul Generalnej przez 
Gubernatora Kalifornii Arnolda Schwarzenegera. 

W części artystycznej z recitalem pieśni polskich wystąpiła Juliana Gondek. Artystka znana z 
największych scen operowych świata, zdobywczyni licznych nagród i wyróżnień w tym Gramophone 
Record of the Year Award w 1996, obecnie wykładowczyni śpiewu na wydziale muzyki UCLA. J. Gondek 
wykonała między innymi pieśni Mieczysława Karłowicza, Feliksa Nowowiejskiego, Ludomira Różyckiego, 
Karola Szymanowskiego i Fryderyka Chopina. Koncert zakończył występ The USC String Quartet, który 
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zaprezentował String Quartet no 1 in D minor Stanisława Moniuszki. Z okazji koncertu wydany został 
program zawierający esej prof. Marka Żebrowskiego o historii i znaczeniu Konstytucji 3 Maja oraz 
obszerne biogramy polskich kompozytorów. 
 Na zakończenie uroczystości odbyło się przyjęcie, które stanowiło zarazem ostatni akcent 
kończącego się właśnie IX Festiwalu Filmów Polskich w Los Angeles. 
 
 

 
AMERYKA POŁUDNIOWA 

 
 

Argentyna 
 
 Stowarzyszenie Polskie w Cordobie obchodziło 3 maja dziewięćdziesiątą rocznicę założenia.  Z 
tej okazji w siedzibie stowarzyszenia miała miejsce uroczysta kolacja poprzedzona Mszą w jęz. polskim.  
Obchody uświetnił występ miejscowego zespołu polskich tańców ludowych. W uroczystości uczestniczyło 
ok. 100 gości. Przy okazji spotkania rozpowszechniono informacje o należącym do Związku Polaków w 
Argentynie ośrodku wypoczynkowym La Granja k. Cordoby, który dzięki umowie z nowym gospodarzem 
będzie dostępny przez cały rok. Ambasadę reprezentował wicekonsul M. Korzeb.   

 
Brazylia  

 
Kurytyba 
 29 kwietnia Konsul Generalna RP w Kurytybie wzięła udział w uroczystej sesji Rady Miasta Sao 
Bento do Sul (stan Santa Catarina) z okazji ustanowienia dnia 3-go maja Dniem imigracji polskiej. 
Uchwała podjęta została na wniosek radnego pochodzenia polskiego Sergio Luiza Celeskiego. 
 W sesji otwartej, oprócz radnych wzięli udział: Antonio Aguilar poseł parlamentu stanu Santa 
Catarina (z inicjatywy tego posła ustanowiony stanowy dzień imigracji polskiej we wrześniu ubiegłego 
roku), Fernando Mallon Prefekt miasta Sao Bento, Abel Schroeder stanowy minister ds rozwoju 
społecznego, Jose Sielicki prezes stowarzyszenia polonijnego Varsovia oraz Rizio Wachowicz prezes 
BRASPOLu.  W okolicznościowych przemówieniach przypomniano niezwykły wkład emigrantów z 
Polski i ich potomków w rozwoj miasta Sao Bento i stanu Santa Catarina. 
 
Rio de Janeiro  
 3 maja KG w Rio de Janeiro we współpracy z Towarzystwem Dobroczynnym Polonia, 
zorganizował w siedzibie organizacji uroczystą akademię z okazji Święta Konstytucji 3 Maja, Dnia Polonii 
i Polaków mieszkających za granicą oraz Święta Matki Boskiej Królowej Polski. W uroczystości wziął 
udział Ambasador RP w Brasilii J. Junosza Kisielewski. 
 Po wysłuchaniu hymnów Polski, Brazylii i UE, ambasador i konsul generalny wygłosili 
okolicznościowe przemówienia. W programie wieczoru recytowano wiersze patriotyczne, wysłuchano 
piosenek o Warszawie i nawiązujących do święta 3 Maja, odczytano dekalog Jana Pawła II dla polskiego 
emigranta. Siostra ze Zgromadzenia Sióstr Misjonarek Chrystusa Króla dla Polonii Zagranicznej 
przedstawiła historię ustanowienia święta Matki Boskiej Królowej Polski. Na zakończenie części oficjalnej 
polski kombatant Władysław Dzięciołowski, żołnierz armii gen. W. Andersa, uczestnik walk o Monte 
Cassino, otrzymał akt mianowania Ministra Obrony Narodowej RP na stopień podpułkownika. Na 
spotkanie licznie przybyła Polonia, słuchacze kursu j. polskiego oraz brazylijscy przyjaciele Polski. 
 4 maja w polskiej parafii pod wezwaniem Matki Boskiej Jasnogórskiej (jedyna polska parafia 
personalna w Brazylii) odbyła się uroczysta msza św. w intencji Ojczyzny i Polonii. Flagi Polski i Brazylii, 
herb RP i kwiaty w polskich barwach  narodowych udekorowały wnętrze kościoła i podkreśliły 
patriotyczny charakter uroczystości. Po mszy odbyło się tradycyjne spotkanie wszystkich uczestników w 
salonie parafialnym. 
 
Sao Paulo  
 3 maja na cmentarzu Gethsemani w Sao Paulo, konsul generalny w towarzystwie kombatantów, 
przedstawicieli APOLEC-SP oraz uczestników kursu języka polskiego złożył wiązanki kwiatów na 
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grobach polskich kombatantów. Na cmentarzu odśpiewano hymn narodowy, polonijny kapelan ks. 
Andrzej Wojteczek (SChr) odmówił modlitwę za zmarłych.  
 4 maja w kościele Matki Bożej Wspomożycielki ks. A. Wojteczek celebrował uroczystą mszę św. 
za Ojczyznę. Konsul Generalny wygłosił okolicznościowe przemówienie na temat Konstytucji 3 Maja i 
Dnia Polonii oraz Dnia Flagi Narodowej, a następnie wręczył Srebrny Medal Stowarzyszenia Wspólnota 
Polska, przyznany ks. Władysławowi Klinickiemu, za długoletnią pracę polonijną. Polski Chór Miasta Sao 
Paulo wykonał okolicznościowy koncert złożony z polskich pieśni religijnych i patriotycznych. Po mszy 
odbyło się spotkanie polonijne z recepcją z okazji Dnia Polonii. W spotkaniu uczestniczyło 200 osób. 
 5 maja w reprezentacyjnej sali „Terraco Italia”, z udziałem Ambasadora RP w Brasilii, odbyło się 
przyjęcie oficjalne z okazji święta narodowego RP. W przyjęciu wzięli udział przedstawiciele miejscowych 
władz, korpusu konsularnego, reprezentanci mediów, świata kultury, nauki, przedsiębiorcy oraz zasłużeni 
przedstawiciele Polonii. Ambasador J. Junosza Kisielewski wygłosił okolicznościowe przemówienie oraz 
wręczył prof. Donacie Madejskiej Lange odznakę honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, przyznaną 
przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Polonijny chór wykonał koncert złożony z polskich 
pieśni ludowych i patriotycznych 
 

Kolumbia 
 
 6 maja w ekskluzywnym klubie „El Chico” w Bogocie odbyło się, wydane przez Ambasadę RP, 
uroczyste przyjęcie z okazji Narodowego Święta 3 Maja. W przyjęciu uczestniczyło ok. 350 osób, w tym 
przedstawiciele miejscowego CD, parlamentu, środowisk opiniotwórczych, Polonii, duchowieństwa, władz 
centralnych i lokalnych oraz kół gospodarczych. Rząd reprezentowany był przez Panią Adrianę Mejia 
Hernandez, Wiceminister ds. Multilateralnych., która przybyła w towarzystwie Dyrektora Protokółu 
Dyplomatycznego i Dyrektora Departamentu Europy. Władze lokalne reprezentował Gubernator 
Departamentu Atlantico, Pan Eduardo Terano de la Rosa.  
 Inaugurując przyjęcie Ambasador RP wręczył następującym gościom odznaczenia: Alonso Rafael 
Acosta Osio, Krzyż Komandorski Orderu Zasługi RP; Melanii Kowalewskiej, Medal „Zasłużony Kulturze 
Gloria Artis”; Consuelo Orjuela Castillo, Medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”; Rebece Posner 
Dargoltz, Odznakę „Zasłużony dla Kultury Polskiej”; Benjamin Schuster, Odznakę „Zasłużony dla 
Kultury Polskiej”; Luisowi Fernando Acosta Osio, Odznakę „Zasłużony dla Kultury Polskiej”. 
 Na adres Placówki nadesłano kwiaty i listy z życzeniami, m.in. od Prezydenta Republiki, Pana 
Alvaro Uribe i Ministra Spraw Zagranicznych, Pana Fernando Araujo Perdomo. 

 
Peru 

 
 3 maja odbyły się w Ambasadzie RP w Limie uroczyste obchody rocznicy uchwalenia 
Konstytucji 3 maja. W części oficjalnej obchodów przemówienia wygłosili prezes Domu Polskiego, 
największej organizacji polonijnej w Peru, oraz konsul RP w Limie; odśpiewano hymn narodowy oraz 
wysłuchano wykładu nt. znaczenia święta 3 Maja w historii Polski. Odbyła się również recytacja poezji Z. 
Herberta. W części recepcyjnej m.in. degustowano specjalność polskiej kuchni – bigos. W obchodach 
udział wzięła Polonia (ponad 100 osób) oraz pracownicy placówki. 
 W związku ze Świętem Narodowym RP ukazał się artykuł Ambasadora RP dla dziennika „El 
Peruano". Ambasador udzielił także wywiadów dla stacji radiowych „Filharmonia" oraz „Radio Libertad".  

 
 

 
AUSTRALIA   -   AZJA   -   AFRYKA 

 
 

Australia 

  
 2 maja organizacje reprezentujące polską grupę etniczną zorganizowały obchody święta 
narodowego w Melbourne. Uroczysta kolacja odbyła się w jednym z najlepszych hoteli w mieście. 
Gościem honorowym obchodów był Tony Abbott – członek Izby Reprezentantów, były minister w 
rządzie Johna Howarda i jeden z obecnych liderów Partii Liberalnej. W wygłoszonym przemówieniu 
bardzo wysoko ocenił on wkład Polaków w rozwój wielokulturowego społeczeństwa australijskiego. 
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Okolicznościowe przemówienia wygłosili także: konsul honorowy RP w Melbourne Jerzy Łuk-Kozika, 
prezes Federacji Organizacji Polskich w Wiktorii Krzysztof Łańcucki oraz przedstawiciel Ambasady 
W. Krzesiński. W obchodach święta narodowego w Melbourne uczestniczyło ok. 150 osób.       
 3 maja w Klubie Orła Białego w Canberze odbyły się obchody święta narodowego, 
zorganizowane przez Radę Polskich Organizacji w Australijskim Terytorium Stołecznym. Wzięło w nich 
udział ok. 60 osób, w tym prezes Rady Aleksander Gancarz, proboszcz parafii polskiej ksiądz Henryk 
Zasiura i przedstawiciel Ambasady W.Krzesiński. W trakcie uroczystości przypomniano znaczenie 
Konstytucji 3 Maja dla Polski i Europy. Wystąpił miejscowy zespół folklorystyczny „Wielkopolska". 
Wieloletni członkowie zespołu oraz laureaci konkursu „Piękno Słowa i Muzyki Polskiej" otrzymali 
nagrody, ufundowane przez Ambasadę.  

5 maja w teatrze Playhouse w Canberze odbyły się obchody święta Konstytucji 3 Maja, 
zorganizowane przez Ambasadę. Impreza składała się z dwóch części: koncertu i recepcji. Wystąpił 
Kwartet Tomasza Stańki w składzie: T.Stańko (trąbka), Marcin Wasilewski (fortepian), Sławomir 
Kurkiewicz (kontrabas) i Michał Miśkiewicz (perkusja). Muzycy zaprezentowali utwory z trzech ostatnich 
płyt: „Soul of Things", „Suspended Night" i „Lontano". Ich ponadgodzinny występ został bardzo dobrze 
przyjęty przez publiczność. Po koncercie Tomasz Stańko udzielał wywiadów lokalnym stacjom radiowym i 
podpisywał płyty kwartetu.  
 W obchodach święta narodowego wzięło udział ok. 400 osób, w tym przedstawiciele Ministerstwa 
Spraw Zagranicznych i Handlu oraz kilku innych resortów, członkowie Polsko-Australijskiej Grupy 
Parlamentarnej, przedstawiciele świata kultury (w tym środowiska muzycznego), nauki, biznesu, korpusu 
dyplomatycznego i Polonii. Obecni byli m.in.: główny doradca premiera ds. międzynarodowych Hugh 
Borrowman, senator Gary Humphries, prokurator generalny i minister w gabinecie cieni Partii Liberalnej 
Bill Stefaniak, prezes Rady Naczelnej Polonii Australijskiej i Nowozelandzkiej Andrzej Alwast, prezes 
Rady Polskich Organizacji w Australijskim Terytorium Stołecznym Aleksander Gancarz oraz proboszcz 
parafii polskiej w Canberze ksiądz Henryk Zasiura. Wśród gości znaleźli się też liczni przedstawiciele 
mediów australijskich (m.in. „Australian Financial Review", „Canberra Times", SBS World News 
Australia) oraz polonijnych (sekcja polska SBS, „Ekspress Wieczorny", „Tygodnik Polski"). 
Okolicznościowe przemówienia wygłosili charge d'affaires Witold Krzesiński i szefowa protokołu MSZiH 
Lyndall McLean. Zaproszeni goście zgodnie podkreślali, że tegoroczne obchody święta narodowego 
stanowiły udaną promocję Polski i korzystnie wyróżniały się na tle uroczystości organizowanych przez 
inne ambasady.  
 
 Z okazji święta Konstytucji 3 Maja Ambasada opublikowała 5 maja całostronicową wkładkę 
promocyjną w stołecznym dzienniku „Canberra Times". Znalazło się w niej sześć artykułów, dotyczących: 
święta narodowego, stosunków polsko-australijskich, zabytków wpisanych na listę UNESCO, Tadeusza 
Kościuszki, polskiej grupy etnicznej w Canberze oraz zaplanowanej na grudzień poznańskiej konferencji 
klimatycznej.  
 

Gruzja 
 
 7 maja na Państwowym Uniwersytecie w Tbilisi odbyła się uroczystość z okazji Dnia 
Konstytucji 3 Maja, zorganizowana przez władze uniwersytetu. Program zawierał wystąpienia m.in. prof. 
G. Khubuy, Rektora Państwowego Uniwersytetu w Tbilisi, J. Multanowskiego, Ambasadora RP w Tbilisi, 
prof. M. Filiny, Prezesa Związku Kulturalno-Oświatowego „Polonia" oraz prof. A. Karisa, Rektora 
Uniwersytetu w Tartu w Estonii, który wraz z delegacją przebywał z wizytą w Tbilisi. Ponadto w holu 
uczelni prof. Filina zorganizowała wystawę wielkich Polaków. Ze swoim recitalem wystąpiły również 
dzieci z Polskiej Sobotniej Szkoły im. Królowej Jadwigi w Tbilisi. Uroczystość zakończono małym 
przyjęciem. Na ceremonii obecni byli przedstawiciele korpusu dyplomatycznego, działacze polonijni i 
zaproszeni goście.  
 

Kazachstan 
 
 2 maja w prestiżowej sali Pałacu Młodzieży w Almaty odbył się uroczysty koncert z okazji 
Świętą 3 Maja i Dnia Polonii. Koncert zorganizowała Ambasada RP w Ałmaty i Związek Polaków w 
Kazachstanie. Na repertuar złożyły się utwory instrumentalne F. Chopina, H. Ogińskiego, 
F. Wieniawskiego, oraz dwie pieśni do słów A. Mickiewicza, F. Szopena i M. Glinki. Nie zabrakło też 
dwóch utworów najsłynniejszego kompozytora kazachskiego - Kurmangazy, które zaakcentowały 
przypadający na 1 maja Dzień Narodów Kazachstanu - święto wszystkich 138 nacji mieszkających w tym 
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kraju. Wykonawcami byli soliści miejscowej filharmonii z bardzo znaną i cenioną w Kazachstanie pianistką 
Aritą Bajsakową, laureatką nagród na konkursach m.in. w USA i Włoszech. Wśród honorowych gości 
znalazł się zastępca Akima Ałmaty i przedstawiciele korpusu dyplomatycznego urzędujący w Ałmaty. 
Koncert otworzyl Ambasador RP wraz z wiceprzewodniczącą Związku Polaków w Kazachstanie I. 
Pawlukiewicz. Po zakończeniu programu artystycznego wręczono listy dziękczynne Ambasadora RP w 
Ałmaty dla działaczy i artystów zasłużonych dla rozwoju współpracy kulturalnej między Polską a 
Kazachstanem.  
 

Uzbekistan 
 
 Z okazji Dnia Konstytucji 3 Maja oraz Dnia Polonii organizacje polonijne z Taszkentu przy 
wsparciu Ambasady zorganizowały imprezy kulturalne.  
 2 maja odbyły się dwa koncerty zorganizowane przez „Zarzewie" oraz „Świetlicę Polską". Na 
obu koncertach zabrzmiały utwory polskich kompozytorów oraz krótkie inscenizacje poetyckie. W 
imprezach udział wzięli również przedstawiciele organizacji polonijnych z Samarkandy i Buchary.  
 6 maja odbył się kameralny koncert zorganizowany przez „Polonię" na którym wykonano 
utwory muzyki poważnej jak również muzyki estradowej.  
 Wszystkie imprezy cieszyły się dużym zainteresowaniem wśród miejscowej Polonii. Z ramienia  
placówki byli obecni Chargé d`Affaires Jerzy Stankiewicz, konsul Tamara Nizioł—Bołoz oraz II Sekretarz 
Sebastian Markiewicz. 
 

Zimbabwe 
 
 6 maja w najstarszym i cieszącym się największym prestiżem hotelu „Meikles” w Harare 
Ambasada RP w Harare wydała uroczyste przyjęcie z okazji Święta Narodowego 3 Maja z udziałem ponad 
250 gości. Wśród zaproszonych znaleźli się m.in. członkowie miejscowego CD, w tym szefowie i zastępcy 
szefów praktycznie wszystkich placówek dyplomatycznych obecnych w Harare, przedstawiciele 
miejscowych kół biznesu oraz środków masowego przekazu, absolwenci polskich uczelni, a także liczni 
obywatele polscy przebywający na stałe w Zimbabwe i reprezentanci tutejszej Polonii, zarówno starszej, 
jak i młodszej generacji. Władze Zimbabwe reprezentowali Dyrektor Generalny w miejscowym MSZ, 
amb. N. Sengwe, oraz szef Departamentu Europy i Ameryki MSZ, Dyr. S .Gwenzi. Ze względu na 
szczególną sytuację polityczną w Zimbabwe w okresie powyborczym oraz planowaną jeszcze w tym roku 
likwidację placówki, Ambasador RP w Harare ograniczył swoje powitalne przemówienie do krótkiego 
przedstawienia historii i wydarzeń związanych z Świętem Narodowym 3 Maja oraz podkreślenia jego 
znaczenia w długoletniej walce Polaków o odzyskanie niepodległości. W trakcie przyjęcia odbył się pokaz 
audiowizualny z wykorzystaniem elektronicznych materiałów promocyjnych pt.: „Polska w 
Fotografii/Poland in Photos” w muzycznej oprawie dzieł Fryderyka Chopina, dobranych w ramach 
przygotowań do uroczystych obchodów Roku Chopinowskiego 2010. Na podstawie licznych komentarzy 
i opinii prezentowanych przez przedstawicieli Polonii i miejscowego CD, przyjęcie z okazji Święta 3 Maja 
należy uznać za sukces w bieżących działaniach na rzecz utrwalenia pozytywnego wizerunku Polski wśród 
tutejszych partnerów i ważny element kontynuacji oraz wzmocnienia kontaktów i bliskiej współpracy z 
środowiskiem miejscowej Polonii.  
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